

校园文学

我的歌声里

■周超文

“你就这样出现在我的世界里，带给我惊喜，情不自已，可是你偏又这样，在我不知不觉中，悄悄地消失……”

最近这首歌火得不行。有人说旋律动人，有人说歌词恳切。作为电影《春娇与志明》的主题曲，这首歌备受小清新与小文艺的推崇。其实说起来这歌还能和财大扯上点关系：就在今年上半年，《春娇与志明》在上海财经大学大礼堂开了场新片见面会——类似高号召力的活动以前真是想也不敢想——这算得上是让我印象颇深的几次校园活动之一了。

话说回来，作为还在校园里晃荡着的大四党，虽不及毕业校友那般历经社会打拼后对财大怀念之深厚，但也已然开始珍惜起在学校里的每一天时光。回想起自己在国定武川的这一千多个日子，正如歌中唱到的那样，在财大，我经历了太多的欢乐与惊喜，而悄悄地，这样的时光就要像流沙一样全部溜走。

一直挺喜欢听音乐，也时不时爱唱几句。唱得着实不咋地，但也可勉强称其为“歌声”。梳理下记忆硬盘

中的片段，忽然发现，原来自己的大学生活也在一次次的“我的歌声里”得到见证。而自己，也随着这些串联而成的“歌声”成长、收获。

09年初秋，刚踏入财大的校门。结识了一群新鲜而陌生的同龄人。还未熟识起来，便被一起拉到了操场土顶着烈日踢正步。没错，军训。或是片刻休息时的短暂交流，或是中午抢饭时的结伴同行，我们开始熟悉了解身边的同学，而其中有的人，后来也慢慢变成了我们的死党挚友。还记得当年军歌比赛我们学院唱的是《人民海军向前进》和《军港之夜》，在那时铿锵有力时而温柔抒情的歌声中，我们的大学拉开了帷幕。

经历了各种开学初狂轰滥炸的宣传，我报名参加了好几个组织。初来乍到的我们一个个都希望找到一两个团队来开始自己的social life。现在回想起来当初加入自己学院团学联的志愿者部这件事我都会感到无比庆幸。感谢最初的选择，我也才有了之后两年学生会工作的种种回忆。在一次部门筹划已久的活动成功结束后，三个部长带着我们十几个“小朋友”出去搓了一顿，之后又辗转KTV。我们当中绝大部分的人那次

完成了第一次通宵K歌的“壮举”，虽然这在日后被证明是“极其平常的事情”。类似的情形应该也同样发生在很多财大人的身上。不记得那晚唱了什么歌了，但是我很清楚地记得自己是难得的疯狂了一把。也许这正是大学，是财大，带给我们这些以前整日读书做题的高中生的一份成年礼吧。

在财大，蓝园杯合唱比赛是件不得不提的大事。同时她也是很多参与者在大学最难忘的回忆之一。从前期浩浩荡荡的海选到中期辛苦熬的训练再到最后登台完成的表演，每个学院都在用尽全力积极准备。略带可惜，我的歌声只停留在了学院海选和初期排练当中。作为半个参与者，蓝园的感受不敢多言，但是那段期间身边众多参与的同学所展现出的热情，让我印象深刻。一直觉得，能有机会站上大礼堂，不论是因为什么或是在什么场合，都是在财大四年值得努力去争取的事情。

大学是年轻人的天堂，这话一点不假。尤其在财大这个能人众多的地方。大二那年，一年一度的校园十大歌手如期而至。本着不让自己大学生活留下遗憾的目的，毅然鼓起勇气硬是顶着头皮去报名了。没告诉任何人，自己就去海选打了次酱油回来。结果可想而知，然而窃以为，能让我这一般到不能再一般的“歌声”为“十大”唱响，也算值了。而之后大

三那年，也终于有机会拿到决赛赠票现场high了一次，起码在财大对“十大”算是了无遗憾了。

最近的两次在很多人面前唱歌应该是自己在学生会内训和大三卸任主席前的总结联欢会上的节目了。奇怪的是，以前在其他人面前唱歌就紧张得要死，而这次竟然特别轻松毫无压力。唱得水平真心不敢恭维，但是厚脸皮地说我确实很享受。也许是太过熟悉，我不怕让自己最真实的一面展现给大家。同样是因为太过熟悉，听者也不会在乎平台上的我到底唱得怎么样，感谢大家的善良与包容。在院团学联我待了三年，这里是我大学生活最重要的地方和回忆，没有之一。在这里我认识了很多人，经历了很多事，收获了很多东西，失去了很多东西。绝对充实，我已知足。

最近的十一假期，大四的我们正充斥着太多焦虑不安的情绪，不管是保研、考研，抑或是出国、工作。我却毅然和一众好友去虹口足球场登上了五月天的“诺亚方舟”。因为我知道，大学里青春而美好的日子不多了。全场跟随阿信大合唱从头至尾，印象最深的就是阿信的一段talking：“在我最绝望、最黑暗的时刻，是你们让我看到了彩虹。”同样的，伴随着我的“歌声”，感谢大学时光中的所有，所有的欢笑与泪水都是我的彩虹。

（上海财经大学）

意犹未尽

冬天的故事

■魏鸣放文

冬天的脚步，总是来得特别缓慢。

过去只消十月底一阵连绵的秋雨，就能迅速进入一去难回的冬天。近年却要等到春节前后，才渐渐有了天寒的味道，然后稍纵即逝，天气冷冷暖暖，说不清确切的季节。而记忆里的冬天，天色高远而又肃穆，天地茫茫落木无边，低空的树桠，印在灰色的天空，缀满无尽的回味与寂寥。真正的冬天，应该好似一只颈上套着铮铮铁链的凶猛大狼狗，眼神逼人，双爪刨地，久久蓄势无尽等待，等待在风雪弥漫的酷寒之间，与孩子们手足红肿的冻疮奇痒之中，只为着七彩绚丽的春天一声巨吼冲天而起。

当时的冬天，天色灰黄，街上行人衣着庄重。个子高挑的男人，一身礼帽大衣，少言寡语气派庄严；个头矮小而自觉不俗的，照样大衣垂地口才雄辩，于十字路边，于饭店门口，向着来客远远伸出大手，气派风度好似列宁或拿破仑。

冬天总是让人回想过去。当年的温馨，莫过于人生之初，母亲在家门口水槽边浆洗着全家没完没了的衣物，水中的双手冻得通红通红。小小的我们，小小的姐弟三人，已然换上厚厚的棉袄，一大早出来站在家的门口，活蹦乱跳，前看后看，一齐招呼邻家同样有着父母的孩子。冬天里的孩子，因为父母而温暖。

“下雪啦！下雪啦！”那时，全世界都在下雪，纷纷扬扬开始冬天的高潮。记忆中的积雪，很厚很高，没过了膝盖，压塌过别人家里危屋的棚顶。

而今的冬天，只有一样与过去相同，就是，天同样黑得特别地早。冬天里，总是喜欢在回家的路上，骑着单车，一次次拐入人家四面楼房围着的天井，在别人的院子，于空空荡荡之间，抬头山高月小，低头看家家厨房，晕晕亮出昏黄温暖的灯光。到家听着别人家里菜锅炒作，叮当作响，虚拟单身流浪到家的感觉，壮怀激烈。

最难得的寒冷季节，莫过于回到生活了40年的老屋，面对双双健在的垂老父母，在狭窄的灶间，头顶上方小小8瓦日光灯灯光莹然，一碗碗端起温热的黄酒，一碗碗喝到舌头发硬。再次听父母说你小时候的故事，再次向他们说儿子的儿子、他们的孙子的故事。很晚很晚，你摇晃着出门，黑夜里，月光下如霜似雪，小弄堂地面白白茫茫，回看站在老屋门口的父母，如石雕一般立着，永远与老屋同在。于是，骑车终于在弄堂的拐角处，抖落下背后的视线，百感交集。

诗抒胸臆

醉中天·寄友人

■王养浩

一、

何处觅冷秋？湖畔见衰柳。红叶题诗入御沟，风寒雁长啾。举目月落山瘦，远处孤舟，近处凉楼。

二、

山野罩银帘，珍珠撒湖田。村女戏鱼笑连连，春意回人间？不见莺燕，只见花艳，悔上佳园。

三、

昨夜雨惊梦，今朝风染冬。放眼路人匆匆，寒气几重重。记否银杏新黄，翠苑见绿，枫叶醉红。



享受比赛 享受快乐 ■黄伟助

美食天地

食物与书法

■钱桂华文

粗看这个题目似乎风马牛不相及，好吃的食物怎么与书法相联系？然而，笔者在阅读烹饪古籍、游览名胜古迹时常发现食物与书法确有内在的联系。

笔者在绍兴兰亭游览时，见到石碑上刻着字体雄浑的“鹅池”两字，传说王羲之刚写好“鹅”字，忽闻皇帝圣旨下达，连忙搁笔接旨，他儿子献之顺手提笔一挥，续写了一个“池”字，一碑二字，父子合璧，成为千古佳话。这让我们不禁想起王羲之以字换鹅的故事。相传王羲之乘一叶扁舟游览水乡景色之时，只见那茂林修竹之处有一群白鹅在河面上戏水，他深深被白鹅的种种姿态和

戏水的情状所吸引，并生出一片爱慕之情。船公见之就对他说：“何不将它买下？”一打听，原来鹅的主人是一位道士。道士得知王羲之的本意之后，心中好不欢喜，但却不露声色地说：“我这鹅是不卖的，若右军大人想要可写本《道德经》来换。”王羲之为得心爱之物，便欣然同意。后来就以字换鹅。那么，王羲之何以如此喜欢白鹅呢？据说，这与他钻研书法有关。他以为执笔时食指应如鹅头那样昂扬微曲，运笔时则像鹅掌拨水，方能使精神贯注于笔端。清代有位书法家包世臣对此种情状作诗曰：“全身精力到毫端，定气先将两足安，悟入鹅群行水势，方知五指力齐难。”

清代李渔不仅是一位大戏剧

家、文学家、书法家，也是一位美食家。然而，他的书法与蟹有缘却鲜为人知。众所皆知，李渔一生嗜蟹如命。他为确保蟹汛过后也能吃到蟹，就让家人洗瓮，酿酒备糟，供糟蟹之用，甚至连有关的器皿杂物都专用并取个专名，鱼笼改称为“蟹笼”，水缸叫成“蟹缸”，陶瓮，也被改叫为“蟹瓮”，可谓是蟹之天下。他的书法源头也与蟹有缘。传说李渔上私塾时偏爱读书，然而他的毛笔字却写得蹩脚，于是有人笑他学的是“八足体”书法，李渔听后非但不生气反而灵机一动，暗暗照缚蟹的方法去临帖，注意收紧笔划，如此长进很快，得到了老师的夸奖，他以顺口溜的形式总结了他的书法经验，“字像八足螃蟹，心里何须惧怕，扯条绳子一捆，老实恭敬受夸！”后来，同学们都学他的诀窍习字呢。

鹅肉、蟹肉固然美味诱人，有心人还从这些美味身上悟出了一番别样人生呢。